

# 陈吉宁率团在王君正陪同下深入日喀则定日萨迦拉孜学习考察 更好助力雪域发展一棒接着一棒干

## 紧密结合谋划“十五五”发展倾听建议,携手谱写沪藏深化交流合作新篇章

**本报讯** 为进一步贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示精神和新时代党的治藏方略,推动对口支援西藏日喀则各项工作走深走实,7月11日至12日,上海市委书记陈吉宁率领的上海市代表团,在西藏自治区党委书记王君正的陪同下,深入日喀则市定日县、萨迦县、拉孜县学习考察,察看地震灾后恢复重建工作进展,了解对口支援项目落实推进情况,紧密结合谋划“十五五”发展,认真倾听当地干部群众的想法建议,更好助力雪域高原长治久安和高质量发展,携手谱写沪藏深化交流合作新篇章,为推进中国式现代化作出新贡献。

今年1月7日西藏定日发生6.8级地震,造成大量房屋倒塌或受损,老百姓生活不同程度受到影响。带着上海人民对受灾群众的牵挂和祝福,上海市代表团来到地震中受灾最严重的村庄之一定日县长所乡森嘎村,看望慰问受灾群众,察看重建项目建设情况。在这个平均海拔4200米的高原村庄,上海援藏联络组协调统筹推进整村灾后重建项目,同济大学、上海建工、上海建科等各支队伍紧密协同按下重建“快进键”。如今,一排排传统藏式风格浓郁的新房拆下脚手架,实现结构封顶。代表团一行察看施工细节,了解服务设施配套,向一线建设者表示慰问。陈吉宁说,地震发生后,习近平总书记作出重要指示,在党中央坚强领导下,上海迅速行动、倾力驰援,援藏干部人才与当地干部群众一道全力抗震救灾。当前正是灾后恢复重建整体推进、集中攻坚的关键期,大家奋战在第一线,非常辛苦,很不容易,要保重身体,科学施工。坚持安全第一,着眼宜居安居,认真听取意见建议,集中当地群众智慧,精益求精提升品质,为受灾群众重建美好家园、共创幸福生活。

陈吉宁、王君正走进村民的临时集中居住点,察看生活设施和居住环境,同卓嘎、达娃玉珍一家人围坐在一起,关切询问受灾情况和日常生活起居,还有哪些具体困难需要帮助解决。达娃玉珍告诉沪藏两地领导,房子在地震中塌了,共产党带着我们建起了更好的新家,就盼着搬新房了。陈吉宁叮嘱援藏干部要统



7月11日至12日,上海市委书记陈吉宁率上海市代表团赴西藏日喀则学习考察。这是12日上午,陈吉宁与王君正一同来到定日县长所乡森嘎村,看望慰问受灾群众卓嘎、达娃玉珍一家人。  
本报记者 陈正宝 摄

筹好恢复重建和长远发展,努力打造凝聚人心工程、民族团结工程、高质量发展工程,让各族群众更加深刻感受到以习近平同志为核心的党中央对边疆人民的关心关爱,更加深刻感受到社会主义制度的优越性和中华民族大家庭的温暖,更加自觉铸牢中华民族共同体意识。

三十载对口支援西藏日喀则,上海坚持“民生为本、产业为重、规划为先、人才为要”,实施各类帮扶项目近2200个。今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接五年过渡期的最后一年,上海聚焦助力当地培育发展特色产业,不断拓展“开发式”帮扶、“造血式”发展内涵,构筑更加牢固的防止返贫致贫防线。

萨迦县扯休乡国家级现代农业园区里,利用边际土地种植的万亩藜麦出苗拔节,进入快速生长期。上海援藏把科研院所、企业资源同当地禀赋充分链接起来,探索开展藜麦、藏红花等种源科研种植,大力发展高原特色产业,带动农牧民就业增收。代表团在园区藏红花种植基地察看种源科研和种植技术

创新成果,与园区、企业负责人和科研团队交流,就进一步推进高寒地区现代农业全产业链高质量发展进行讨论。陈吉宁说,要立足当地资源禀赋,强化沪藏优势互补,做深做透产业帮扶的大文章,助力对口地区培育一批市场前景广、发展前景好的大品种,进一步做强特色产业、打响高原品牌、激发内生动力,拓展增收渠道,让当地老百姓过上好日子。

从“有没有”到“好不好”,上海“组团式”医疗、教育援藏工作与实践探索中走向深入,助力当地增进民生保障、提高公共服务水平。走进拉孜县中心医院、拉孜县中学,院区、校区面貌焕然一新,各类设施设备更新升级,当地群众最为关切的医疗水平、教育水平得到大的提升。

在拉孜县中心医院,代表团察看门诊大厅、远程诊疗室,同正在进行康复训练的13岁藏族女孩达娃吉拉亲切交流。在上海援藏干部人才六年爱心接力下,达娃吉拉去年在沪成功接受脊柱侧弯矫正手术、“长高”21厘米。面对沪藏两地领导,女孩透露心愿,感谢上海医

生倾力救治,自己一定好好读书,长大以后也要当医生帮助更多人。陈吉宁为达娃吉拉的坚强和努力点赞,希望援藏干部和医生把爱心接力棒传下去,以满腔热忱、担当精神和专业技术,帮助更多当地群众解除病痛。上海援藏医生表示,从一开始吸氧救治患者到如今融入雪域高原,在对口支援中得到历练和提升,对所在专业领域、对促进民族团结都有了更深刻的认识和理解。陈吉宁勉励大家继续深入下去,专注研究、互学共进,更有针对性地帮助解决当地群众反映普遍的医疗健康问题。

在拉孜县中学,代表团察看文化长廊、教学活动区,听到在上海方面接续结对帮扶下,学校教学水平已跻身地区前列,陈吉宁叮嘱上海援藏干部,要与当地教育部门和学校教师一道,紧紧围绕立德树人这个根本任务,加强经验学习互鉴,积极探索符合当地学生成长成才规律的方式方法,帮助孩子们获得更扎实的知识、更开阔的视野、更强健的体魄,更好实现德智体美劳全面发展。运动场上,校足球队队员们正在上海专业队足球志愿者的指导下做着训练。代表团向队员们亲切问好,询问大家的学习生活和日常训练情况,听到他们将赴上海参加暑期中学生足球赛,沪藏领导预祝他们取得好成绩。

在西藏日喀则学习考察期间,上海市代表团听取了对口援建日喀则定日机场相关情况汇报。沪藏两地领导还看望慰问了上海援藏干部人才代表。陈吉宁说,三年来,同志们在西藏自治区党委、政府领导下,同当地干部群众打成一片,全力以赴、辛勤工作,为地区发展和民族团结作出了积极贡献。援藏工作就是一棒接着一棒干,大家要站好最后一班岗,为后续工作打下基础,与新一批援藏干部人才做好交接,确保工作不断不乱。缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高,三年援藏将是大家一生中极为宝贵的经历,要践行好传承好援藏精神,不断作出新业绩、展现新作为。

上海市领导华源、陈宇剑,西藏自治区领导达娃次仁、龚会才、旦巴参加相关活动。

上海市代表团结束在西藏日喀则的学习考察,于12日傍晚回到上海。

## 沪藏同心,珠峰旅游三年蝶变

### 定日县文旅产业发展跃上新台阶



2022年,定日县珠峰景区的营收不到3000万元,2023年、2024年均实现1.1亿元。今年,年初受地震影响,珠峰景区暂停开放,但自3月重新开放以来逐步复苏,珠峰旅游恢复繁荣。这是近日记者从上海援藏干部联络组定日小组获得的消息。

定日县是上海对口帮扶的日喀则五县之一,具体由松江区负责。定日县地处珠峰脚下。如何运用好珠峰的影响力,让定日县的文旅产业发展跃上新台阶?这是上海市第十批援藏干部联络组定日小组3年来一直思考的问题。他们用实际行动给出了答案——立足定日县独特的生态资源和特色民族文化资源,坚持以文塑旅、以旅彰文、文旅融合,打造以珠峰为IP的“两区三地”,即国家级生态旅游示范区、全域旅游示范区和国际知名的生态旅游地、特种旅游地、民族文化旅游地。

上海市援藏干部联络组定日小组先后主持编制了《西藏日喀则五县环珠峰全域旅游发展总体规划暨定日县全域旅游总体规划》《定日机场—珠峰北大门—珠峰大本营沿线村落群开发及旅游线路规划策划》《扎西宗珠峰小镇文旅产业策划方案》等,不断梳理完善定日珠峰景区的发展脉络。珠峰景区北大门游客服务中心启用,建设切村民俗文化村,改建沃玛龙古村落民宿……上海市第十批援藏干部联络组定日小组副组长,定日县委常委、副县长朱冬锋说,近两年,小组聚焦珠峰景

区,统筹援藏资金,不断加强基础设施建设。

今年5月,定日县珠峰景区文旅宣传推介会在厦门举行。朱冬锋说,近年来,他们先后在成都、深圳、上海、北京、重庆等地举办定日珠峰文旅推介会,加大与旅游客源地的互动。此外,陆续举办了珠峰音乐美食节、珠峰摄影大赛、珠峰仙子评选、自驾游线路考察等活动,充分运用抖音、小红书等扩大珠峰文旅影响力。3年来,网络点击量约4亿人次。

定日县扎果乡切村距珠峰景区北大门约4公里,2023年底首家“珠峰工坊+阿佳学堂”在此成立,传承堆绣、毡毯等编织技法。2024年5月,第二家“珠峰工坊+阿佳学堂”选址扎西宗乡曲宗村,以牦牛为主题,侧重“编”技艺的推广。珠峰工坊采用“公司+合作社+村民”方式开发文创产品,60多名村民参与其中,2024年人均增收约6000元。本报记者 鲁哲

戴上VR眼镜,穿越回20世纪20年代的上海,来到彼时的外滩、石库门、博文女校、中共一大会址,“亲历”开天辟地的伟大时刻……日前,“数字一大·初心之旅”大空间VR沉浸式体验·虹口站在虹口区辽宁路46号新汇国家音乐产业基地开幕,预计将持续两年。

这是中共一大纪念馆推出的全国首个运用大空间VR等数字科技手段系统赋能红色历史与爱国主义教育的项目,以中国共产党的诞生地为题材,设定为21分钟7幕,让观众重走荣耀信仰“初心之旅”,还有NPC导游串



### 全国首个红色大空间VR项目亮相虹口

## 戴上VR眼镜 “亲历”建党时刻

小伊推动剧情、转换情绪节奏,体验丝滑。“数字一大·初心之旅”制作人沈珉瑛介绍,项目自去年7月1日试运营以来,接待观众4万人次、团体2000余个,甚至有观众从

临港、金山、松江等地前来,“为了将优质红色文化更便捷地送达基层,我们与中共一大纪念馆商议后,决定启动全市和全国巡展。”

沈珉瑛透露,“数字一大·初心之旅”上海

巡展于“七一”开启,计划在临港新片区东方明珠数字影视制作基地、静安区愚园路创邑园区等地陆续布展。此外,中共一大纪念馆积极探索“数字一大”品牌推广与全国红色文化联建新路径,已在喀什、南宁、天津成功落地呈现,北京站、江苏镇江站、重庆綦江站将于7月陆续开幕。值得一提的是,该项目凭借科技融合与创新、模式升级与再造,高效复用红色文化“数字资产”,开启了红色文化传播的全新探索,于今年6月23日成为上海首部获得“龙标”备案号的虚拟现实电影。

本报记者 陈佳琳